

## **ЗНАЧЕНИЕ МАЛЫХ ИННОВАЦИОННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ И ИСТОЧНИКИ ИХ ФИНАНСИРОВАНИЯ**

*Н.Г. Никонович*

Научный руководитель – д.э.н., профессор, член-корр. НАН РБ *Н.Е. Заяц*  
*Белорусский государственный экономический университет*

Понятие инновационной деятельности постепенно становится интегральным показателем, характеризующим состояние и перспективы развития любой страны независимо от ее социально-экономического устройства. Как известно, Республика Беларусь так же выбрала инновационный путь развития. Опыт как развитых, так и новых индустриальных стран свидетельствует о том, что именно благодаря развитию малого бизнеса они добились значительных экономических успехов на инновационном пути развития, преодолев кризисы, связанные с перестройкой экономики. Значение малого инновационного предпринимательства для Беларуси возрастает. Сегодня существует острая необходимость повышения уровня инноваций в секторе малого предпринимательства.

Было замечено, что для малых предприятий по сравнению со средними и большими предприятиями достаточно большой проблемой является привлечение долгосрочного капитала. Из-за неблагоприятной экономической ситуации и несовершенства законодательства Республики Беларусь, а так же высокой степени риска малые инновационные предприятия испытывают большие затруднения привлечения финансовых ресурсов из внешних источников особенно на долгосрочной основе. Они, в основном, вынуждены обращаться к внутренним источникам финансирования, таким как прибыль, которые зачастую бывают ограничены.

С учетом этого целесообразно осуществить комплекс мер, направленных на формирование финансовых ресурсов, для активизации инвестиционно-инновационного комплекса. Для достижения этого необходима действенная государственная политика по привлечению финансовых ресурсов и обеспечению реализации рисков при развитии венчурного финансирования.

Государство, играя ключевую роль в технологическом перевооружении реального сектора экономики, в условиях современного этапа должно взять на себя функции полнокровного финансирования науки и организации проведения НИОКР.

Венчурное финансирование является относительно новым понятием для экономики нашей страны. В промышленно развитых странах он является едва ли не главным источником финансовых ресурсов, предоставляемых для расширения и модернизации производства, который также осуществляет долгосрочные (на 3-5 лет) инвестиции в малые инновационные компании. В основе деятельности венчурных инвесторов лежит финансирование относительно небольших, не связанных между собой (что обеспечивает рассредоточение риска) проектов в расчете на быструю окупаемость инвестиций без каких-либо гарантий или обеспечения. Большой объем венчурного капитала поступает из фондов, которые организованы группами малых инвесторов.

Для развития венчурного финансирования в Республике Беларусь в первую очередь необходимы налоговые льготы. Представляется целесообразным формировать внебюджетные фонды инновационно-инвестиционного характера и активнее привлекать средства коммерческих организаций для расширения механизма венчурного финансирования.